
第三节 传统工业区与新工业区

【目标导航】
课程标准：举例说明工业地域的形成条件与发展特点；结合实例说明工业生产活动对地理环境的影响。
江苏省教学要求：运用案例，分析工业地域形成条件与发展特点；运用案例，说明农业或工业生产活动对地理环境的影响。
【课堂互动】

［知识点1］传统工业区

〖难点分解〗表解传统工业区。
	概念
	一般是发展历史比较______的工业地域，大多是在丰富的_____资源基础上，以____、______、_____、______、______等传统工业为主，以____________为核心，逐渐发展起来的工业地域

	典型
	德国的_______工业区、英国_______工业区、美国_________工业区、日本的_____________工业地带、我国的_____________等

	地位
	在各国以至世界工业发展过程中起过重要作用，目前仍是各国发展新兴工业的重要支撑点

	问题
	普遍面临着_________________，___________，_____________等问题

	发展
	20世纪50年代后，尤其是70年代以来，传统工业区经济开始衰落，为此，各国采取多种措施对其进行改造


注意：传统工业：通常指第一次、第二次工业革命时期产生的工业的部门，如纺织、煤炭、钢铁、机械、化工、电力等。新兴工业：通常指第三次工业革命后产生的工业部门，如微电子、新材料、新能源、激光工业、生物工程等。传统工业区和新工业区是按其兴起的时间先后来界定的，新工业区也可能发展的是传统工业区，如中国的温州、意大利中部和东北区工业区。美国的“硅谷”等是以高技术为主的新工业区。

〖问题探究〗阅读课本65页到68页案例，回答课本上的问题。
〖方法点拨〗用列表的方法将鲁尔区的相关知识系统化。

一、区位优势：
	区位优势
	影响

	项目
	内容
	

	丰富的_____资源
	鲁尔煤田储量大，开采条件好(煤层埋藏浅，有利于露天开采)
	丰富的煤炭资源是煤炭、钢铁和电力工业发展的基础

	离_____区较近
	铁矿石初期来自法国的_____铁矿区，后期来自_____ 
	有利于节省运费，降低生产成本

	充沛的_____
	______河、_____河、利珀河水量充沛，提供了丰富的水源
	充沛的水源与煤炭资源结合，促进了鲁尔区______工业的发展

	便捷的_____

_________
	鲁尔区位于欧洲_____部陆上交通的十字路口，地理位置十分优越；莱茵河、鲁尔河、利珀河等联成一体，都可通航，并能直通海洋(北海)
	便捷的水陆交通为鲁尔区原料的运入和产品的运出提供了条件

	广阔的_____
	德国以及西欧发达的工业为鲁尔区工业生产提供了广阔的市场
	促进了工业产品的销售和工业的发展


二、衰落的原因

1、生产结构单一；2、煤炭的能源地位下降；3、世界性钢铁过剩；4、新技术革命的冲击；

5、工业集聚导致饱和状态。

三、整治的措施：

	整治方向
	具体措施
	效      果

	调整

工业结构
	减少煤炭、钢铁企业数量；扩大单个厂矿的生产规模；新建或引入技术水平高的电子、石油化工、汽车、机械等部门的中小企业。
	工业结构多元化，提高了经济效益。社会经济结构比例逐渐协调。

	调整

工业布局
	工业布局向西部拓展；钢铁工业向沿海转移。
	工业布局趋于合理，减少运费，降低污染，提高了经济效益。

	发展

第三产业
	发展科技和教育；开展工业旅游；发展金融服务业。
	给经济发展注入活力，促进了可持续发展。

	优化环境
	严格控制工业废水、废气等的排放；建立完善的废弃物回收装置和污水处理系统；植树造林。
	环境优美，对新企业的吸引力大增，经济、生态、社会效益明显。


［知识点2］新工业区

〖问题探究1〗意大利中部和东北部新工业区的形成条件和特点分别是哪些？
〖比较分析〗意大利新工业区与传统工业区的特点比较。
	工业地域
	意大利新工业区
	传统工业区

	生产规模
	以中、小型企业为主
	以大型企业为骨干

	主要工业部门
	轻工业
	重工业

	生产过程
	分散
	集中

	资金集中程度
	低
	高

	工业分布
	分散
	集中

	环境污染
	较轻
	较重


〖问题探究2〗阅读课本第70页活动，回答课本上的三个问题。

〖问题探究3〗美国“硅谷”形成的条件和发展特点？

〖比较分析〗高技术工业与传统工业比较。
	工业类别
	高技术工业
	传统工业

	科技人员比例
	
	

	产品增加值
	
	

	生产增长速度
	
	

	产品更新换代周期
	
	

	研究开发费用
	
	


〖问题探究4〗阅读课本第72-73页活动，回答相关问题。
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【小试身手】单项选择题：
图4-3-1是德国鲁尔区五大工业部门的联系示意图。读图完成1～3题。

1.图中有一个箭头的指向是不恰当的，这个箭头是(    )
A.①    B.②    C.③   D.④

2.煤炭工业的发展类型是(    )
A.资源密集型    B.资金密集型    
C.技术密集型    D.劳动密集型

3.鲁尔区各工业部门中，区位明显西移的是(    )
A.煤炭    B.钢铁    C.机械    D.化工

4.读德国鲁尔区和我国鞍山钢铁工业基地图(图4-3-2)，比较两地的区位特点。两地发展钢铁工业相同的区位优势是(    )
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①接近煤炭产地  ②水源充沛  ③水陆交通便利  ④市场广阔  ⑤廉价劳动力多
A.①②③④    B.②③④⑤    C.①②③⑤    D.①②④⑤
5.关于鲁尔区经济衰落的错误说法是

A.煤炭的能源地位下降      B.生产结构复杂

C.世界性钢铁过剩          D.新技术革命的冲击

读图4-3-3，完成6～7题。

6.下述工业区中，和图示工业区明显不同的是(    )

A.慕尼黑  B.新西伯利亚  C.班加罗尔  D.中关村

7.(☆)该城市周围的农业区是(    )

A.牲畜和灌溉农业区    B.小麦和林牧业区 
C.水果和灌溉农业区    D.小麦区

8.20世纪70年代以来，许多企业离开“硅谷”把新工厂建到美国内地以及东南亚、墨西哥等地，原因是(    )
A.“硅谷”环境污染日益严重    
B.“硅谷”土地被占用殆尽

C.“硅谷”技术力量日益下降    
D.“硅谷”交通出现拥挤现象
9.下列关于意大利新工业区的叙述正确的(    )

A.是第二次技术革命时期出现的    B.以高技术产业为主

C.其兴起是以丰富的原料为基础的  D.以中小集聚的工业小区为独特的发展模式

10.温州乡镇企业大发展的有利条件和意大利新工业区相比较，相似的有

①政府的大力支持  ②大量的廉价劳动力   ③经济高度开放   ④20世纪70年代原料和能源大同谋降价

A.①②    B.①③    C.①②③   D.②③④

【课标思维导图】见上一节。

【当堂训练】

一.单项选择题：

1.传统工业区的发展条件是(    )

A.劳动力丰富    B.技术水平高   C.资源丰富    D.位于沿海港口

2.下列各组工业部门都属传统工业的是(    )

A.钢铁、纺织、电子、食品、电力    B.石油、化学、汽车、激光、煤炭

C.航天、机械、飞机、船舶、石油    D.纺织、煤炭、钢铁、机械、化工

3.关于德国鲁尔区工业区位条件的错误叙述是(    )

A.优质的铁矿   B.丰富的煤炭   C.充足的水源   D.便捷的交通

4.关于鲁尔区的正确叙述是(    )

A.被称为“法国工业的心脏”     B.位于德国中西部，地处欧洲的“十字路口”

C.西欧发达的农业为它提供了广阔市场

D.鲁尔区的传统工业在20世纪90年代以后开始衰落

5.如果在我国建设一个“硅谷”式的高技术工业区，根据工业区位理论，下列地区最适宜的是(    )
A.辽宁鞍山    B.西藏拉萨    C.山东青岛   D.北京中关村

6.意大利新兴工业区与美国“硅谷”具有的共同特征是(    )
A.工业类型均是技术密集型工业    B.企业均以中小型为主

C.产品开发研究费用比例都很高    D.资金均高度集中

温州制造业和美国“硅谷”都属于典型的产业集群，具有“人人都想当老板”的创业文化和企业创新精神。据此回答7～8题。

7.两地产业集群的共同点是(    )
A.都属于高科技产业集群                B.都有勤劳和敢冒风险的企业家精神

C.从业人员都具有高水平的知识和技能    D.都是在传统产业基础上的技术升级

8.关于温州制造业的叙述，不正确的是(    )
A.企业以原料指向型为主         B.劳动力的投入仍比较大

C.具有中小批量定制的生产方式   D.产品大量销往国外

9.意大利新工业区与传统工业区相比，其突出的特点是(    )
A.以重工业为主      B.资本的集中程度高  
C.以大中型企业为主  D.形成“分散型工业化”地区
10.关于新工业的错误叙述是(    )

A.最早出现在发达国家的一些没有传统工业基础的乡村地区

B.比较典型的新工业区有意大利东北部和中部地区、德国南部地区、美国硅谷等

C.新工业区是以灵活多变的中小型企业为主的工业地域
D.新工业区是传统工业出现衰落之后对传统工业区改造而成

二.判断题：

11.鲁尔区工业结构单一，主要有煤炭、电力、钢铁、机械、化工、纺织等传统工业部门。(    )

12.鲁尔区是在丰富的煤铁资源的基础上兴起的。(    )

13.新工业区是指在乡村地区发展起来的、以新兴工业为主的工业区。(    )

14.鲁尔区通过调整工业结构、调整工业布局、发展第三产业、优化环境等措施走向新的繁荣。(    )

15.硅谷以中小企业集聚的工业小区为独特的发展模式。(    )

三.综合题：

16.分析“鲁尔区产业结构调整与环境治理”案例的图文(图4-3-4)资料，回答下列问题。
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    鲁尔区位于德国西部，立足于区内的优越条件发展工业，早在19世纪中叶，就发展成为以煤炭、钢铁、化学等重化工业为核心的德国最大工业区。
(1)20世纪50年代以前，鲁尔区成为德国最重要的重化工业基地，凭借的是当地的______________、______________、______________和______________等工业发展的优越条件。

(2)20世纪50年代以后，世界能源消费结构的主体由_________取代_________。鲁尔区主导产业中的_______工业迅速衰退。
(3)鲁尔区的重化工业给环境带来的污染主要包括(    )。(多项选择)

A.废气污染    B.水体污染    C.固体废弃物污染    D.辐射污染

(4)20世纪50年代以后，为了促进产业转型和升级，鲁尔区实施了多项整治措施，其中包括(    )。(多项选择)

A.加强交通建设，新建了一批铁路  B.发展了汽车、石油、钢铁、化学等一批新工业

C.改造利用老工业建筑物等，推动了旅游、餐饮等第三产业的发展

D.区内建立了高等学校和科研所，以适应产业调整对人才和技术的需求

(5)在治理环境污染中，鲁尔区主要采取了___________、___________和___________等措施。

17.读意大利工业布局图(图4-3-5)，回答下列问题。
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(1)a、b、C代表的工业地域中，被人们称为“第三意大利”的是___________地区，传统工业区是_____地区。

(2)我国温州地区的发展模式和____地区基本相似。二者发展的共同的区位条件是什么?意大利新工业区的发展对温州的发展有何借鉴意义?
18.读下图4-3-6，回答有关问题。
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(1)美国东北部工业区形成于以______________为标志的第_____次技术革命时期，该工业区布局类型是________________。

(2)美国东北部工业区形成的条件主要有哪些?
(3)旧金山东南50千米处的“硅谷”是以_______工业为主导的著名的新工业区，这类工业布局的主导因素是_________。
 (4)美国工业由东北向西南迁移，体现工业由_________趋向_________的趋势。这种趋势的出现是由于传统工业区遇到了问题。请说明传统工业区衰落的原因。

【反思质疑】

图4-3-1





图4-3-2





图4-3-3





图4-3-4





图4-3-5





图4-3-6
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